



20多年不懈追求终夺冠

杜建超 国家保龄球队供图

## 杜建超圆梦保龄球世界杯

本报记者 杜 婕

打了20多年保龄球的杜建超，首次参加2025年世界保龄球联合会（IBF）保龄球世界杯就夺得男子单人项目冠军——这是中国队首次在该项赛事中获得冠军，实现了中国保龄球国际大赛的突破。

“拿到这个世界冠军，自己的保龄球运动生涯算是有了一个比较圆满的结果。”杜建超与保龄球结缘，正是上世纪九十年代保龄球在中国火遍大江南北的年代。1997年刚满18岁的杜建超走出校园，应聘成为广东湛江一家保龄球馆的设备维护员。杜建超在学校学的是维修技术，从未想到有一天会成为保龄球运动员。有一天维护完设备，杜建超看到顾客打球，就觉得这项运动挺好玩，自己也想试一试。球馆里的教练教了一些基础动作后，杜建超一上手就打得不错。一个月之后，杜建超也能打出200分。球馆老板发现了他的潜力，允许他下班之后免费练习。

1999年，杜建超迎来人生中的重要时刻——代表广西参加全国保龄球

锦标赛。这是他第一次参加全国锦标赛，“没什么经验，就跌跌撞撞一路打。”杜建超这样形容当年的参赛经历。最终，他获得了男子个人精英赛第三名——这一成绩也是当时全国保龄球比赛广西获得的第一枚奖牌，这让他备受鼓舞，坚定了他在保龄球道路上继续前行的决心。

2000年，杜建超结识师傅刘泳隆，正式学习保龄球。20多年，杜建超从未离开。除了热爱这项运动之外，杜建超总觉得不甘心：保龄球是玩技巧，不用身体对抗，中国人怎么就玩不过外国人呢？另外，打了这么多年保龄球，杜建超期盼着自己能够站在国际大赛的最高领奖台，升国旗奏国歌。

杜建超在2010年广州亚运会、2014年仁川亚运会分别获得铜牌和银牌。虽然在2011年第25届东亚保龄球锦标赛上，杜建超与张鹏、米忠礼在男子三人赛中夺得金牌，但是在世界大赛中，杜建超的个人最好成绩是世锦赛第五名。

得知2025年在香港将举办保龄球世界杯的时候，杜建超就心里痒痒的，他觉得自己其他比赛都打过了，就是

没有参加过世界杯，“所以还是非常想参加。”心动不如行动，杜建超开始进行自我训练，包括体能储备、技术动作和比赛心态的调整等。之后，杜建超顺利通过国家保龄球集训队的选拔，并获得出征世界杯的资格。

此次征战世界杯，杜建超做了充足的准备，一方面，在国内打了大大小小不同的比赛，在比赛中找出不足，再进行调整训练。另一方面，对这次比赛的赛制、比赛的油型、比赛的规则深入学习，也做了参赛的应对方案。

小组赛开始，杜建超告诉自己：一定要稳扎稳打，一步一步，要把自己的技术动作发挥出来，每一手球都要尽量做好，不要给对手有太多机会。秉承着这个原则，杜建超一步一步地向前迈进。

四强赛中，除了杜建超外，另外3名选手都曾获得过世界冠军。“已经走到这一步了，那就放开手脚，大胆去拼吧，能拼到多远算多远。”杜建超说。彻底开放之后，他的状态也越来越好。决赛，杜建超的对手是马来西亚的拉·伊斯马尔。马来西亚是保龄球强国之一，而拉·伊斯马尔近些年状态火热，在亚

洲甚至世界比赛中鲜有失手。虽然没有把握战胜这名强劲对手，但杜建超的想法就是：即使输，也不能输得太难看。

决赛过程也充满了戏剧性。打到第一局最后一格球的时候，杜建超处于领先，如果按正常投球的话，对手这一局已经没有赢的机会。但是当杜建超脚步已经迈开，准备击打球的时候，一位摄影记者从摄像机的位置走过，影响了杜建超的视线，导致他一分心，提早把球丢出去，没打中1号瓶。

这个意外令杜建超十分气恼，心态没有及时调整过来，补球时没有做好技术动作，漏掉了球，这也给了对手机会，杜建超被对手反超1分，先失一局。

“比赛还没有结束。”杜建超提醒自己。第二局对手出现了小失误，杜建超抓住机会，赢得了这一局。第三局第八格、第九格，杜建超连续打出全中之后，最终赢得冠军。作为国内飞碟技术流派的领军人物，45岁的杜建超在世界杯终于圆梦，他希望自己的这个世界冠军能够为中国保龄球的未来发展注入新的活力与希望。

## 世界斯诺克公开赛庞俊旭晋级八强

本报讯 2月26日，2025年斯诺克世界公开赛在江西上饶玉山县体育中心继续进行八分之一决赛的争夺。在一场“中国德比”战中，庞俊旭以5比2战胜徐思，晋级八强。

本场比赛开始后，徐思率先进入状态，打出单杆65分，以82比21先下一城，以1比0取得领先。第二局，庞俊旭凭借单杆71分追回一局，比分来到1比1。第三局，徐思再次送出单杆50+，以65比19再胜一局，并以2比1暂时领先。

第四局，庞俊旭单杆62分胜出，以2比2再次追平比分。第五局，庞俊旭多次上手后，以58比31取胜，比分来到3比2，反超比分。第六局，庞俊旭延续火热状态，单杆64分再胜一局，以4比2领先，顺利拿到赛点。第七局，庞俊旭打出单杆125分表现，以5比2战胜徐思，晋级八强。

另外一位中国选手周跃龙打出四杆50+的表现，但仍以4比5不敌英国名将约翰·希金斯，止步十六强。

(张 畅)

## 玉山和台球的“双向奔赴”

张 畅

玉山县位于江西省上饶市，因为多次举办斯诺克世界公开赛而为人所知。回顾玉山县和斯诺克的缘分，还要从玉山县盛产的石板说起。随着中国斯诺克运动的不断发展，高品质的斯诺克球桌受到热捧，玉山县所生产的石板在世界上都属于上乘品质，因此受到了台球桌生产厂家星牌公司的关注。经过考察后在玉山县创办了石板厂，这也成为玉山县“牵手”斯诺克的开始。

2016年，斯诺克世界公开赛正式落户玉山，在这里“抗癌斗士”卡特和乔·佩里为世界观众送上经典大战，双方苦战18局，最终考特胜出，至今仍被人提起。随后，2017年斯诺克世界公开赛上，丁俊晖走上舞台，主场作战，在决赛中他以10比3战胜凯伦·威尔逊，就此拉开两人多达16次的精彩对决。2018年，马克·威廉姆斯和大卫·吉尔伯特在决赛中打满19局，比赛场面让人回味无穷。随着斯诺克世界公开赛多次举办，这项运动在玉山县有了更长足的发展。

2020年，随着星牌台球产业园在玉山县落成并投产，玉山县和台球的“绑定”越来越深。2021年，在中国台球协会、星牌集团和玉县政府的共同努力下，国际台球学院正式落户玉山，并于2021年实现首次招生。国际台球

学院教导主任钱烨介绍说：“截至目前，学院已招收四届毕业生，每一届分为专业班和职业班。专业班大约招生50人，主要为台球运动培养如执裁、器材安装、赛事组织等领域的专业技术人才。职业班以培养职业运动员为主，招生人数比较少一些。”国际台球学院为学生配备专业的训练场地、专职教练，并为他们开设专门的文化课程。

2023年，在中国台球协会、玉山县人民政府和星牌集团等单位的共同努力下，世界台球博物馆正式落成。这是全世界体量最大、展示种类最齐全的台球博物馆，馆内收藏了来自世界各地各个历史时期的台球器材和相关文献。这些器材的演变生动展现了台球运动从起源走向现代的过程，加上文字资料，世界台球演变史跃然眼前。世界台球博物馆馆长马晓龙介绍说：“我们的工作人员用十年多的时间查阅典籍，对世界台球的起源、器材发展等内容进行了细致梳理，馆内的展览和内容是经得起推敲的。”

玉山县逐渐形成以台球赛事为纽带，以台球产业为依托，推动台球专业教学、台球文化发展的新路径。“世界台球名城”这张名片也愈发亮眼。目前，2025年斯诺克世界公开赛还在紧张进行中，赛制的优化，VAR视频回放科技的引入，加上来自世界各地的斯诺克高手登台比赛，玉山和台球“双向奔赴”的故事还在继续。

## 斯诺克世界公开赛激战正酣 邢子豪：和高手过招 自己越来越好

张 畅

2025年斯诺克世界公开赛在江西省上饶市玉山县体育中心激战正酣。在首个比赛日，20岁的中国小将邢子豪在家门口迎战英国名将贾德·特鲁姆普，这场比赛也成为他职业生涯中极其特殊的一战。

虽然以0比5完败对手，但是邢子豪并没有过多地关注比赛结果，“和他相比，我还有很大的差距，还有很多地方可以学习和提高，相信自己以后会越来越好。”邢子豪表示。

邢子豪今年20岁，作为一名从玉山走出来的斯诺克职业球员，他的未来让人充满期待。据玉山县国家台球学院的老师回忆，邢子豪从小就很热爱斯诺克，十几岁时已经在中国斯诺克巡回赛、中国斯诺克青年赛等赛事中崭露头角。2021年，邢子豪参加职业资格选拔赛，目标是向职业选手进军，可惜事与愿违。几个月后，国际台球学院成立，渴望登上更高舞台的邢子豪加入学院，向着自己的职业梦继续发起冲击。

2023年4月，经过两年沉淀的邢子豪再次参加斯诺克职业资格选拔赛，这一次，他成功了。在比赛中，邢子豪以4比3绝杀雷佩凡，正式跻身斯诺克职业赛场。2025年斯诺克世界公开赛是邢子豪成为职业球员后第一次在玉山参赛，他的对手是世界第一！过去两届斯诺克世界公开赛的冠军



特鲁姆普。回忆起这场与国际顶尖选手的对决，他表示：“回到玉山比赛让我比较激动，更别说碰到的是特鲁姆普。我比较开心，因为从很早的时候我就特别喜欢看他打球，和他比赛也是自己一直以来的梦想。”

比赛开始，当邢子豪走向赛场时，众多观众们为他送出掌声和欢呼。那场比赛中，邢子豪虽然有不错的表演，但是面对拥有绝对实力的特鲁姆普，他还是败下阵来。“那是世界第一！他每一杆都打得很轻松，我拼尽全力也阻挡

不了。”即便是完败，但是他并不气馁，“我会从这场比赛中学到很多，看自己有哪些不足，争取下一次击败他！”邢子豪表示。

虽然邢子豪的斯诺克世界公开赛之旅结束了，但他已经开始准备斯诺克世界锦标赛资格赛。“这两年我和几乎所有的世界级球员都对抗过了，收获了很多经验，对斯诺克的理解也更深刻了。之前的老师们给了我很多建议，希望自己越来越好。”邢子豪说。